

梅家百年古巷保护修葺工程竣工、立牌揭幕仪式暨首届古树龙眼节欢聚活动举行

百名梅氏族人品龙眼叙乡情

8月5日,梅家百年古巷保护修葺工程竣工、立牌揭幕仪式暨首届古树龙眼节欢聚活动在梅家巷举行。当日,近百名梅氏族人们早早相聚于此,共度欢乐时光。

首届古树龙眼节启动

梅家巷位于下东村南华坊内,是九江一条保存较完整的百年古巷,一排青砖瓦古屋基本保持旧貌,巷内有4棵百年果树。其中,在巷头新修葺的古龙眼树公园中央有一棵根干粗壮、枝繁叶茂的龙眼树,推算至少有150年树龄,至今仍能盛产果实。

据了解,在很久以前,梅家巷便开始每年举行宗亲睦邻一起采摘分派龙眼的活动,乡情浓厚淳朴。数十年前,整条村落的宗亲陆续迁出,大多侨迁港澳甚至海外。全巷变得荒凉,巷路几被淹没。见此,梅家巷老一辈及一众宗亲后人齐心给予支持,古巷终于迎来修葺复原工程,现正逐渐回复当年风貌。

值得一提的是,有一群早年定居香港的老侨胞和定居本地的梅家巷后人心系家乡美化建设,热心公益,先后资助建设南华大道、上东小学等。同时,族



部分梅家巷族人合影。

人牵头带动侨二、三代,大力支持古巷修复工程。而为了重现梅家巷鼎盛时期的民风民情,首届古树龙眼节于近日隆重启动。

勾起族人童年回忆

当天上午9点,族人燃点鞭炮,在喜庆热闹的气氛下进行简单而隆重的梅家巷巷牌揭幕仪式以及启动首届梅家巷古树龙眼节。族人们借助梯子采摘

了近百斤龙眼,族人们一边品尝龙眼,一边畅谈思忆,现场气氛相当热烈。

“我的根在这里,这里充满太多的童年回忆。”今年58岁的梅信安品味着新鲜采摘的龙眼,感触良多。梅信安在香港出生,童年时,每当有假期,他便会会在父亲的陪同下回到九江陪伴爷爷。回忆起童年,梅信安感触良多,他说,儿时就是在梅家巷的

一口鱼塘学习游泳,因为早年还没有塑料游泳圈,所以在刚开始学习的时候,需要在身上绑近10个松木,利用木头的浮力学游泳。而在鱼塘边上有一棵番石榴树,不少族人把树当作“跳台”,一跃跳入水中,很爽快。梅信安说,此次回乡,勾起了他不少的童年回忆。

梅信安长大成人后,依然坚持定期从香港回到九江与族

人们联谊。此外,他还时常会对自己孩子讲一些梅家巷的历史、人物故事,还会带他们回来九江,让孩子们多了解自己的家乡,延续乡土情怀。

值得一提的是,当日活动中,长者们都收到由某果甸园送出的水果礼盒一份,祝福他们身体健康,家庭安康。

撰文/曾昭弘 摄影/陈铨华
通讯员 丁敏华 丁林光

担起“儿女”责任 服务孤老二十年

水南社区何有欢如照顾家人般用心服务孤寡老人

穿过小巷石板路,走进老旧房屋,为孤独老人送上日常用品和亲切问候,有时候电话一来,就会马上放下手中的事情,为老人们先解决……这看似平常的事情,水南社区的何有欢坚持了二十年,她像照顾家人一样,用心服务社区孤寡老人,让他们感受到真切的温暖。

成为孤老“最信任的人”

1998年,在各级的推荐下,何有欢进入水南社区工作。从此,她肩负起“民政”这一范畴的工作。“民政”这简洁二字,背后却是不少繁琐工作。

“刚接手的时候我很害怕自己不能胜任,同时没有这方面工作经验,压力很大,只能咬紧牙关边学边做。”何有欢坦言,对于当时还是“新丁”的她来说,民政工作具有很大的挑战性,加上有民政工作经验的同事在她正式入职后1个月便退休了,这让她更加要咬紧牙关,不断在工作中学习、跑敬老



何有欢。

院、请教其他社区资深工作人员……就这样,工作便慢慢走上了轨道。

二十年来,何有欢共照顾过10名孤老,尽管现在孤老们大多已经离开人世,但与他们的经历在何有欢的脑海中留下深深烙印。

何有欢说,当时大多孤老都会居住在水南敬老院,她会定时去探望他们。刚开始时,何有欢发现他们会像“小孩”一样闹脾气。后来,何有欢不断寻找原因,用心去关爱、引导他们。3年后,孤老们的脾气慢慢好转,每当看见何有欢时,都会

发自内心地向她笑和主动请她吃东西。还有的时候,孤老们希望何有欢能替自己保管一些钱财,以防万一。但何有欢都会委婉拒绝,让他们寄存在其他信任的人身上。虽然如此,孤老们这般信任,让何有欢深受感动,让她感觉到自己已成为他们心中“最信任的人”。

肩负起“儿女”的责任

孤老们大多都是孑然一身,没有儿女和亲戚。在他们人生的最后时刻,何有欢往往会肩负起“儿女”的责任,陪伴他们到最后一刻。

2003年的冬至,让何有欢至今仍十分难忘。本该是与家人快乐过节、品味佳肴的时光,但何有欢的电话响起了。“黄伯在抢救当中,快点到医院来!”电话传来的声音,让何有欢马上放下碗筷并飞奔前往医院。原来,那一通电话传来了80多岁的孤老黄伯的抢救消息。

何有欢说,黄伯去世前已

经住院数月。对于她而言,虽然早有心理准备,但这天的来临仍然让她十分伤感。她在黄伯人生最后的时刻默默陪伴,直至黄伯安详离开。由于黄伯没有儿女和亲戚,所以何有欢为黄伯办好所有的手续,并等候殡仪馆的车辆来接。离开时,已经接近凌晨12点。

近几年,由于年龄原因,孤老们逐渐从何有欢身边离开。“在他们生前我都尽我能力照顾他们,如今他们能安详地离开,也算是一件好事。”何有欢说。现在,水南社区只剩下一位孤老需要服务。但何有欢没有放松,依旧宣传政府的惠民政策,推广银龄安康的老年保障服务,让水南社区内500多名60周岁以上的老人都能享受到。何有欢表示,服务群众二十年,她的原则是一定要服务对象负责,尽自己能力去做好,这是她对自己的承诺。

撰文/摄影 曾昭弘
通讯员 周键雄